

年关将至,长沙做亲子鉴定的人数也急剧增长。1月12日,记者从湖南省芙蓉司法鉴定中心了解到,新年仅12天,做亲子鉴定的人数就已经超过30例,较上个月翻了一番。

该鉴定中心主任汤美云介绍,从鉴定者的初衷来看,半数亲子鉴定意在索赔,这与“婚外情”、“包二奶”现象相关。委托人带上情人到医院做亲子鉴定,如检验结果显示胎儿与其有血缘关系,即要求支付一定抚养费,或者人流费用。

■记者 刘璋景

长沙一亲子鉴定中心:12天30多人光顾

亲子鉴定猛增 半数只为索赔

“每个鉴定背后都有离奇故事” 多与“婚外情”、“包二奶”有关

现状

要求鉴定的女士越来越多

亲子鉴定渐趋增多

今年26岁的小英是长沙某银行的高级白领。2010年7月,在一次单位举行的晚会上,她认识了个体老板胡力(化名),在对方的猛烈追求下,两人发展成为同居关系。

小英曾两次流产,去年11月她发现自己再次怀孕,本想独自到医院做“人流”。但是,医生告诉她,这次“人流”可能会导致今后不孕。小英希望胡力陪伴手术并且给予至少3万元的经济补偿,但遭到了拒绝。

“以前就做了两次人流,凭什么说这次是我的?”胡力一句话就将小英噎得无言以对。

流产手术后,小英保留了自己胎儿的组织,同时收集男方指甲,找到了亲子鉴定中心。

“目前亲子鉴定案例中,过半是以索赔为目的,除了‘婚外情’、‘包二奶’等因素,还与房屋拆迁补偿时需要出具直属关系证明有关,因此来做亲子鉴定的人也在逐渐增多。”汤美云说。

“糊涂妈”求助鉴定找亲爹

与丈夫怀疑妻子不贞单方要求鉴定不同,目前,走进亲子鉴定中心的女士越来越多。

几天前,一名20多岁的外地孕妇悄悄收

集了证据,瞒着家人来到湖南省芙蓉司法鉴定中心做鉴定。

“要是鉴定出孩子不是现在老公的,就马上做人流。”今年28岁的阿云(化名)最近正在为自己的一时冲动而忧心忡忡。半年前,她在朋友的介绍下,认识了现在的老公,因各方面条件比较适合,加上两个月前,正好查出她已经怀孕,他们便决定奉子成婚了。可是,这时的阿云却忐忑不安起来,因为在三个月前,她前男友来长沙,纠缠之下,再次发生了关系。她现在不能确定孩子的父亲到底是谁?听说能够通过产前亲子鉴定查出结果,她便悄悄地向一些司法鉴定所打听相关的情况。

怀孕4个月可抽取羊水鉴定

芙蓉司法鉴定中心负责人汤美云表示,传统的亲子鉴定得等宝宝降生之后才能进行,但如今的技术已经可以达到宝宝在娘肚子里就能被“验明正身”。只要孕妇怀孕满4个月,从母体中抽取含有胎儿体表细胞的羊水,再从细胞里提取基因与男方做对比,即可确认是否为父子关系。

“每一个亲子鉴定背后,都有一个离奇的故事。故事里充满了情感和行为的混乱,这种混乱必然带来对各方的伤害,而受伤最深的往往是孩子。”汤美云感慨,做亲子鉴定一定要三思而后行。



随着科学技术与经济的发展,越来越多的法律案件和纠纷涉及亲子关系的鉴定。

■制图/杨诚

调查

“山寨鉴定所”横行:不出面就可验亲子?

随着亲子鉴定的升温,各种亲子鉴定机构层出不穷。长沙部分侦探机构贴出的小广告中甚至宣称:可以代做鉴定,结果绝对准确。他们是如何做的亲子鉴定?相关专家表示质疑。

记者在长沙一家名为“飞鱼”的侦探事务所贴出的广告中看到,该机构可提供20多项专业服务,其中包括亲子鉴定,同时还公布了一个以“138”开头的手机联系号码。拨通电话,一位姓王的男子表示:“你放心好了,我们不是非法营业的,鉴定结果肯定精确。”他声称,侦探事务所是中介机构,主要负责采集样本,再通过特快专递邮寄

到广东的基因工程公司检测,费用2000元就可以搞掂。

“从理论上来说,人体的任何组织都能进行亲子鉴定,但由于此技术是一个微量技术,所以它的采样过程必须是无污染的。如果是使用口腔黏液细胞来作样本,哪怕有极微量的唾液飞溅到样本上,样本就受污染了,结果就不准确了。”专家表示,从邮寄样本的做法就可看出,此类鉴定准确性不够,如果采用相对廉价的试剂,或者减少试剂的用量,运用不太精密的DNA检测仪器等,都可能会影响鉴定结果的准确性。

呼吁

全省仅13家机构合格 规范须法律保障

记者从湖南省司法厅获悉,目前我省有13家机构可进行胎儿亲子鉴定,分布在长沙、衡阳、岳阳、邵阳、娄底、常德和怀化等市。其中长沙城区有四家,分别为:湖南省芙蓉司法鉴定中心、湘雅二医院司法鉴定中心、湖南省天衡司法鉴定所和长沙市星城司法鉴定中心。

长沙市卫生局医政处表示,对到司法部门进行登记备案、经过司法部门批准的机构,他们都实行严格的监督管理,至于社会办的一些非司法类、未登记备案的机构并不在他们的监管范围之内。

采访中,知情人士向记者透露,市

场需求量的愈发增大,也直接导致各种机构、个人纷纷试水,其中不乏一些违规、违法者。其中包括:利用网络违规开展业务;利用外地机构,在本地开个皮包公司就招揽生意;鉴定结果不具备法律效力却欺骗消费者;设备陈旧、鉴定准确性低下等,甚至还有压根就没打算真正提供鉴定服务的。

据了解,亲子鉴定在我国从上世纪80年代初开始出现,至今已近30年。但是目前不少地区亲子鉴定还在采用落后的“血型血清学技术”,而且我国至今还没有涉及亲子鉴定的法律条文,这都影响了亲子鉴定的科学性、严肃性。



1月12日,湖南省芙蓉司法鉴定中心,一位工作人员在DNA实验室中。

记者 范远志 摄